
`…;ртизационыых
списаний.Данныеподходы они вправе закрепить в своей

деТНОЙполитике. Это будет являться законнымоснованием для того, чтобы

№№“ диапазонные
нормы, устанавливатьсроки полезногоиспользова-

,

мяконкретныхобъектов.
Во-вторых‚ взамен действующих норм амортизации разработан респуб-

…канский клаССИФИкатор основных фондов и нематериальных активов. В

{… прописанысроки
службы, в рамках которых предприятия вправе выби-

дать диапазон сроков полезного использования объектов.В качестве нижней

раНИЦЫдиапазона служитлинеинаяускоренная амортизация.
В.Третьих, формирование и использование амортизационного фонда

Предлагается
вести на забалансовыхсчетах. Здесь же предстоит отражать

износ основных средств, а на сч. 02 будет показываться амортизация, списы-

ваемаяна производстве.
На примереГомельского завода самоходныхкомбайновбыла проведена

апробацияновой амортизационной
политики, осуществленпоиск действен-

ных форм ускорения воспроизводстваосновных средств были поставлены

шлачи:
— провести анализ "Положения о порядке начисления амортизации ос—

новных средств и нематериальных
активов",а также "Временного республи-

канскогоклассификатораосновных средств и нормативных срокових служ—
бы", которые,на наш взгляд, являютсяосновнымидля понимания сути но-

вовведений из всего пакета документов, разработанныхза период с 2000 по

2002 годы;
— просчитатьнелинейные способы начисления амортизации основных

средств,используяданныеГомельскогозаводасамоходныхкомбайнов;
— выявить наиболее эффективный и экономически выгодный способ на-

численияамортизации;
_ Предложитьсроки перехода на начисление и отражениеамортизациипо

новым способами в полном объеме.
Анализ "Положения о порядке начисления амортизации основных

сРедств и нематериальныхактивов" показал, что в нем прописаноновое оп—

ределение организацияминормативных сроков службы, сроков полезного

Ёспользования
и норм амортизацииосновных средств.

Например,понятие

НОРмативный срок службы" применяется сейчас только к объектам основ—

ных сЕ’едств, не используемымв предпринимательскойдеятельности.
ТакимОбратом,при реализации(безвозмезднойпередаче)объекта основ-

ных сРедсщ не используемого в предпринимательской
деятельности, в пе-

ЁЁЁЁЁЁЁЁТДОКУМСНШХ
обязательноуказываетсядата вводав эксплуатацию

& его первымсобственникомили балансодержателем.
СРОКИ полезногоиспользования объектовосновных средств‚ эксплуати-

ЕЁЁЁЁЁ/ЁЮЁроцессе
предпринимательской

деятельности,
соглаено новому

‹ исления амортизации устанавливаютсяорганизациеи самостоя-
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тельнов пределахустановленного в проекте "Положения"диапазона.Дидпдзонныесроки полезного использования и производные от них нормы амортизации установленыпо 7 группам основныхсредств.
Согласно "Положению", организация самостоятельно определяетспособы и методы начисления амортизации, в том числе по объектамодн…наименования. До окончания срока полезного использован…амортизируемых объектов способы и методы начисления ЗМ0рТИ38Цирразрешается пересматривать в начале календарногогода с обязательнымотражениемв учетной политике.
Временныйреспубликанскийклассификатор основных средств и норма.тивных сроков их службы (далее Временный классификатор)был введенвдействие с 1 января 2002 г. с цельюобеспеченияпереходана новыеусловияначисления амортизации основных средств при осуществлениихозяйствен-ной деятельностиорганизациями.
В основу указанногоклассификаторапри его разработке положены нор-мы постановлений: Общесоюзногоклассификатора,

утвержденного поста-новлениемГосударственного комитетаСССР по стандартамот 17.09.1987 №182 И Единые нормы амортизационныхотчислений на полное восстановле—ние по основным фондам народного хозяйства,которые были утвержденыПостановлением Совета Министров СССР от 22.10.1990 № 1072 "О единыхнормах амортизационныхотчисленийна полное восстановление основныхфондов народногохозяйства,СССР" (далее — постановление№ 1072) и вве-дены в действие в Беларуси ПостановлениемСовета Министров БССР от03.01.1991 № 4 "О единых нормах амортизационныхотчислений",& такжеобоснованные предложенияминистерств, ведомств,другихреспубликанскихорганов государственного управления, объединений, подчиненных прави-тельству.
Отличительной особенностьюВременного классификатораявляется то,

что в нем отсутствуют графы "Норма амортизационных отчислений" или"Годоваянорма износа", показателикоторых выражалисьв указанныхдоку-ментах в процентах.Они заменены графой"Нормативныйсрок службы,леТ"и, соответственно,нормы амортизациии износа прежнихнормативныхдо-кументов заменены нормативными сроками службы основных средств, вы-раженными в годах.
Как известно, в основе существующего в отечественной практике линей-ного способаначисления амортизациилежит срок полезногоиспользованияобъектов, что определяет его применение при начисленииамортизации ПОзданиям,сооружениям, многим ВИдаМ силовых и рабочих машин и оборудо-вания,

информационномуоборудованию,
произведственномуинвентарЮ Ипринадлежностям,

хозяйственномуинвентарю,
рабочему и продуКТИВНОМУскоту И др. При анализеДанного способабыло подтверждено,что его целе-

сообразно применять по тем видам основныхсредств, по которым степень
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_ „носд определяется сроком полезного использования или по которым не—

. ;озможнофункциональносвязать процессперенесениястоимости объектов

шп одукцию через амортизацию с интенсивностью их эксплуатации.
Начисление амортизации таким способом предполагаетравномерность

1еренесения
стоимости актива на затратыв Течениесрока полезногоисполь-

зования. На практикепри применениилинеиного метода очень часто возни-
(аетнедоамортизированная стоимость основныхсредств.Это связано с тем,

по неоднократнопроводимые переоценкиосновныхсредствфактическиза-
;ышаютих стоимость. При возникновении такой ситуации бухгалтераспи-
:ывают всю сумму амортизационныхотчислении в последнии год эксплуа—
:ации

объекта, что реально завышаетего стоимость.
Нелинейныеспособы заключаются в неравномерном(по годам) начисле—

1ии организациейамортизации в течение срока полезного использования
}бъектаосновныхсредств.

Применение метода суммы чисел лет предполагаетопределение годовой
:>ммы амортизационных отчисленийисходя из амортизируемойстоимости
эбъектов основныхсредств и отношения, в числителекоторого — число лет‚
:стающихсядо конца срока полезного использования объекта, а в знамена—
теле— суммачисел лет срока полезного использованияобъекта. При расчете
амортизационныхотчисленийметодом суммы чисел лет на основе данных
ЗСК были получены следующие результаты: в первый год эксплуатации
]бъекта начисленаамортизацияв размере33,8 %, во второй год — 26,6 %, в
ретийгод — 20 %; в четвертый год — 13 %; в пятыйгод — 6,6 %.

За первую половинусрока списания амортизируется60 % первоначаль—
ЮЙ СТОИМОСТИ Крометого, при расчете амортизацииэтим методом не воз-
іикает несписанныйостаток — в этом состоит определенное преимущество
шнного метода.

ПРИ начислении амортизации с использованием метода уменьшаемого
остатка гОдовая сумма начисленнойамортизации рассчитываетсяисходя из
ОПределяемой на начало отчетного года недоамортизированной стоимости
{разности аМОРТИЗИруемойстоимости и суммы начисленнойдо начала от-

ЧСТ‘ЮГчО
ГОда амортизации) основныхсредств и нормы амортизации,исчис-

‘ЁеНШ’И
ИСХОДЯ из срока полезного использования объектаи коэффициента

;;ЁЁЕЁЁИЁТЁЗ

2,5 раза), принятого организацией.Произведя расче'іы, мы

ВОНдЧаШ’ънойса
первую ПОЛОВИНу ср6’ка списания амортизируется56 & пер—

тоимости.Несписанныиостатокотсутствует.

НОМЁЁЁ’ЁИУМаіньшаемого
остатка получил широкое распространениев эко—

ускоренноггввитых
странах. В частности, он являетсяосновным в

системе?
Средств в СШХЗЬЁещеЁИЯ

затрат на приобретение и использованиеоснов…:ц
ИСПОЛЬЗуетсЯе.

ледует отметить, что в чистом
ВЁШС

метод не применяется.

чинами; во-пе
го модификация, введение которои обусловлен?двумя при-

РВЫХ‚ желанием избежать появления остаточнои стоимости.
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величинукоторойсложно спрогнозироватьв начале периода ЭКСПЛуатациобъекта, и, во-вторых, необхоцимостьюунификации процедурсписанияаътивов,приобретенныхв различныемесяцы одногои того же гола,
Важно подчеркнуть, что при использованииподобныхметодовамортрзации выигрыш заключаетсяв том, что в первые годы эксплуатациии списания актива сумма годовых амортизационныхотчисленийзавышена. Этприводит к уменьшениюприбыли и, соответственно, налога на ПРИбышОднако в последниегоды картина списанияактива меняется: величина годовых амортизационныхотчисленийстановитсяменьше, чем могла бы бытьпри равномернойамортизации, т. е. возрастаетприбыль. В итоге организация уплатит ту же самую сумму налога, но она будет перераспределенав<времени, т. е. в первые годы организация получит своего рода бесплатныікредит от государства,что по нашемумнению особенновыгоднотолько чтсобразовавшимсяпредприятиям, Чтобы получить выгоду от ускоренно;амортизации, организация должна, с толком воспользоватьсяполученнымкредитом. Чаще всего, в США, его используютдля интенсификациипроцес-са обновления основныхсредств.
Положение по начислениюамортизации основных средств и нематери-альных активов создает условия для более широкогоиспользованияначис-ления амортизациипропорциональнообъему продукции. Если раньше этот

метод применялся, по существу, только при начисленииамортизациипо ав-
тотранспортус учетом пробега, то теперь его можно применять по многим
видам производственногооборудования в тех случаях, когда объем продук-ции можно связать с объектами ОС, в результатеэксплуатациикоторых онполучен, т. е. когда объем продукции определяети срок полезногоиспользо-
вания ОС.

Это может быть оборудование для производстваодногоили нескольких,
близких по технологииизготовлениявидов продукции, (например, таким
методом просчитывалась амортизацияоборудования для вытачиваниядета-лей при производствесельскохозяйственныхмашин на ГЗСК). Естественно,
он должен применяться и при начисленииамортизации по грузовомуавто-
транспортус учетом его пробега.

Просчитавамортизацшо,используяпроизводительный способ, мы выяс—нили, что положительными качествами метода начисления амортизацииос-
новных средств пропорциональнообъему продукции являются, на нашвзгляд, предоставляемыеим возможностиувязать степень эксплуатации ОС'
новных средств с процессом перенесения их стоимости на прОДУКЦИЮ"
включить амортизациюосновных средств прямым путем в себестоимость
тех видов продукции,с производством которых связано использованиеэтих
основныхсредств.

Выбор способа начисления амортизации по группе объектов основных
средств зависит от степени их соответствияцелям формирования финансо-
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„(результатови составленияфинансовойотчетности организации.
Ь

‹ На Западе широко применяетсяпринципсоответствиядоходов и затрат,

'оторые по нашему
мнению, разумно начать применять в отечественной

’

рдКТике
В ЧдСТНОСТИ ДЗННЫЙ

принцип, МЫ
СЧИТдСМ, следует ВНСДРИТЬ Нд

‚ 91

'зъёпримересли
доходы, полученные в результатепримененияосновного

’;редства‚
остаются постоянными в течение срока его полезногоиспользова-

№, то целесообразноприменить линейныйспособ начисления амортиза—

'
№ Исходя из исследованногоматериала по ГЗСК, мы считаем, что линей—

'{ыйспособначисленияЦелесообразно применять для начисления амортиза-
‘

ши на здания и сооружения.
Когда же такие доходы большев начале срока полезногоиспользования,

трименяют один из ускоренных способов начисления амортизации. Счита-
ем, что применение ускоренных способов начисления амортизациидолжно
)сушествлятьсяпри начислении амортизации на Вычислительнуютехнику,

]рггехнику‚ производственныйи хозяйственныйинвентарь, инструменты и

тринадлежности.
Если будущая динамикадохода имеет достаточно устойчивую связь с

Ьактической величиной выпуска продукции в течение срока полезного ис-

юльзованияосновного средства, наиболее точного соответствиямежду до-

кодамии расходамиможно достигнуть,применяя способ начисления амор-
тизациипропорциональновыпуску продукции. В этом случае возможно на-

числениенебольших сумм амортизациив периодынизкого и увеличиватьв

периоды большого объема выпуска продукции. Начисление амортизации
1анным способомвозможнопри амортизациитранспортныхсредств.

“В
СЩЧЗЯХ,КОГДа не представляетсявозможнымпредсказатьс достаточ—

нои степенью надежности динамику будущих
доходов, метод начисления

аМотизацииможет быть выбранисходяиз простоты расчетов, что способ-

ствует снижениюзатрат на ведение учета.
Таким образом, выбор способа начисления амортизации основных

средств зависитот таких факторов, как необходимость приведения в соот-

ЁЁЁЁИЪЁЁЁЁЁЁЁВЁРЗСХОДОВ
для целей составления

отчетности, величина

Величинуамо
е ухгалтерского учета:, а также ограничения, налагаемые на

ртизационныхотчислении налоговымзаконодательством.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

ШТЫЁЬЗЁЁЁНИС
О порядке начисленияамортизации основных средств и нематери—

Белдрусь миов.
УТВСРЖЛСНОПостановлениемМинистерстваэкономикиРеспублики

дналща {’есп нёютерства
финансовРеспублики Беларусь, Министерствастатистикии

ликиБела Су
Лики Беларусь И Министерства архитектурыи строительстваРеспуб—

”Ь'йбухгаіуэёеь
ОТ 23.11.2001 № 187/ 110/ 96/ 18 (рег. № 8/7522 от 11.12.2001) // Глав-

р. — 2001.— № 48.— С.10—26.

257



2 Временныйреспубликанскийклассификаторосновных средстви нормативньсроки их службы // НЭГ. Информбанк.— 2002. — № 12. — С. 2—48.3 Аносов В. Г. Амортизационнаяполитика. Накануне большихперемен// НЭП2001. -— № 42. — С.З—5.
4 Панина Н. Е. Новая амортизационнаяполитика // Главныйбухгалтер_ 2002№ 44. — С. 79—81.

Получено24.02.2003

ШВП 985-6550-83-1.Рыноктранспортныхуслуг(проблемы повышенияэффективности).Вып. 2. Гомель, 2004

УДК 657.6 (476)

С. А. Данилкова
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ПРОБЛЕМЫСОБЛЮДЕНИЯПРИНЦИПОВАУДИТА \В РЕСПУБЛИКЕБЕЛАРУСЬ

ПроблемыинтеграцииаудиторскойдеятельностиРеспубликиБеларусьв между-народную практикуаудита связаны с рядом причин, одними из которыхявляютсяразграниченияпринципов аудитаи принципов работы аудиторов,
& такжевыделениятребований,

предъявляемыхк аудиту и работе аудиторов.

Ключевым условием достижения целей аудита является соблюдениеегопринципов. Существуют принципы,
используемые в международной прак-тике аудита, & также принципы,

которые содержатся в Правилахаудитор-ской деятельности РеспубликиБеларусь. Для этих целей проанализируемМеждународныйнорматив 3 "Основные принципы,регулирующиеаудИТ" И
Правило Республики Беларусь ”Цели и общие принципы аудита бухгалтер-ской (финансовой) отчетности".

Нельзя не отметить,что при сходном содержанииназванныхстаНДарТОВони имеют несколько разные названия.Если принципы аудитапредставляютсобой основные положения,
заключающие в себе его сущность, то прИНЦИ'пы,

регулирующие аудит — зто положения,выполнениекоторых позволитоказыватьвоздействие на него в целях достижения определенныхрезуЛЬТЗ'тов. Принципы, изложенные в нормативных документах, для наглядностинамисгруппированыв таблице 1. '
`
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ца ] _ Принципы. регулирующиевнешний аудит. изложенные „ меж-
Таблие дународныхстандартах " в правилах(стандартах) РеспубликиБеларусь

Объединениебъг"инет? 4О ** `
3 Принципы. Принципы

принципов в
%

принципови

3

   ЁГ'мТН \ЪОШНС
(.'/18”)…

ГОИ & '
группыПО Р ° Р ‘У у

\1С —\
аудит ШУЁЁЁ

по дитаРБ (Ж‚'А;
   

+__ Честность
і Объективнасть ++

+ Независимость
+
+

+
Целостность _
Конфъшен—
[шальность

Мастерство —
Компетент- +

ность
—- Профсссиона— +

:шзм

+

+ 
— Добросовест- +

ность
— Ответствен- —— ,

ность ;

 

 

В национальныхправилах аудиторскойдеятельности указаны принципы.
которые вряд ли можно с большой уверенностьюотнести только к аушггу
как специфическомувиду контроля,например, добросовестность,честность
Идр. По мнению автора…

последние, скорее всего, характеризуютпринципы
работы аудитора, а не аудиторской деятельности в целом.Кроме того. в не‘
речень ПРИНЦИПОВ вюпочены требования, предъявляемые либо к аудиту. ли—
60 К работеаулитора— конфиденциальность, мастерствои др. В связи с этим
Целесообразно, на наш взгляд, разграничить принципы аудита и принципы
работы аУдитора, & также требования, предъявляемые к аудиторскойдс“!-
Тельностии к работе аудитора.

0 мнениюавтора… в принципах аудитадолжна выражатьсяего сущность

ЁЛЁЁЁЁДЦИОЕп-{Ые
подходы к проведению. Аудит должен регулироватьсч

И принципами: научность, объективность, системносгь. ком—

Ёітёіітьдерепрезентатвностъ,
доказательность, эффективность. нспрф

же ВыЦЮЪ-шжітельность
аудиторав значительнойстепени регулируетсягак—

Мами 0ргащванными
принципами,но дополненными специфическиминор—

ственность В
…… РабОТЫ аулитора:профессионализм,ма'гсришпёная

опаск—

тем,
что цёчьозмездность

(платность; Совпадение принциповооуслошсно
« аудита практическивсегда совпадает с целью дсяк—льносш

259


	IMG_0252
	IMG_0253
	IMG_0254
	IMG_0255
	IMG_0256
	IMG_0257
	IMG_0258

